吉林二中2020-2021学年度下学期期中考试

高一地理试卷  

第Ⅰ卷

说明：1、本试卷分第I试卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分；
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2、满分100分，考试时间 90分钟。

1、 选择题（共25题，每题2分，共50分）
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读图，完成1～2题。
1．图牛a.b分别表示（   ）
A．人口合理容量、人口最高容量
B．人口最高容量、人口合理容量

C．人口最高容量、资源环境承载力
D．资源环境承载力、人口合理容量

2．与图中b呈正相关的是（   ）

①对外开放程度   ②资源数量     

③科技发展水平   ④地区消费水平

A．①③④
B．①②③
C．①②④
D．②③④
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工作在北京，居住在天津。近年来，由于城际就业、居住等条件的差异，越来越多的上班族和生意人在京津城际高铁上演绎着“双城记”，他们以每日、每周、每月的周期奔波在这条线路上，书写着属于自己的人生故事。据此回答3题。
3．越来越多的人能够演绎“双城记”得益于（   ）

A．政策支持
B．交通改善

C．人口老化
D．逆城市化

4．下列关于我国城镇化的叙述,正确的是（   ）

A．我国已进入城镇化成熟阶段
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B．东部地区城镇化水平高于西部地区

C．城镇化速度取决于城镇规模的大小


D．资源不足是制约城镇化进程的主要原因
停车难是现代城市的一大问题，新的信息技术让停车更智慧。下图为“某停车系统示意图”。读图，回答5～6题。
5．下列关于该系统对地理信息技术的应用，说法正确的是（   ）

A．利用遥感技术获取车主个人信息   

B．利用地理信息系统获取车辆速度信息

C．利用网络技术获取车辆位置信息   

D．利用地理信息系统获取车位分布信息

6．该系统的利用有利于城市（   ）

A．缓解交通拥堵    B．减少水体污染  

C．控制人口密度   D．降低地价房租
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新疆常年水稻播种面积约为120万亩，主要分布在阿克苏地区、昌吉州、喀什地区、伊犁地区、和田地区。得益于新疆特殊的地理环境，新疆所产大米品质非常优良。读“新疆水稻分布示意图”，完成7～8题。

[image: image8.png]W

1
A

EASFHER

Has
s | FEE

EWAD

[ EBHE

THEK

)
i HFEE





7．新疆水稻主要分布在（   ）

A．铁路沿线  B．山麓地带    C．河流沿岸
D．沙漠中央

8．新疆大米品质优良，与其关联度最小的是（   ）

A．日较差大   B．水源洁净   C．光照充足
D．土壤肥沃

“互联网+”就是“互联网+各个传统行业”，让互联网与传统行业进行深度融合，创造新的发展模式。近年来在政府的引领下，浙江农村出现了“互联网+”新的运营模式。读图，完成9～10题。
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9．近年来农村出现特色农产品基地主要得益于（   ）

A．气候变化   B．河流整治   C．交通便利   D．互联网和农业的结合

10．新的运营模式（   ）

A．增加产品库存
B．增加销售环节
C．依赖信息联系
D．增加销售成本

美国科氏材料公司是世界最大的专业道路沥青生产厂和供应商之一，是世界道路沥青产品研发和生产应用的领导者。已在中国投资建立了鄂州、广州、镇江、西安、天津、三水、卢州和郑州8个沥青产品有限公司和北京沥青技术研发中心，为中国二十多个省、市和地区生产和供应了多种性能优异的沥青产品。结合所学知识回答11～12题。

11．该公司在北京多地建立技术研发中心的主导因素是（   ）

A．市场
B．劳动力
C．原料
D．技术

12．美国科氏材料公司为中国提供了多种性能优异的沥青产品主要是由于中国（   ）

A．对沥青的需求量大


B．不同地区制取沥青的原料成分不同

C．中国各地经济状况不同，投资成本不同


D．中国幅员辽阔，气候条件复杂，道路情况多

中华老字号是指历史悠久，拥有世代传承的产品、技艺或服务，具有鲜明的中华民族传统文化背景和深厚的文化底蕴，取得社会广泛认同，形成良好信誉的品牌。中华老字号企业可分为餐饮服务、食品加工、商贸百货、医药保健、工艺美术、服装纺织、加工制造、茶、酒九大类，各类型中华老字号企业在全国的分布呈现不均衡性，形成了华东和华北两个高密度区。据此完成13～14题。

13．中华老字号能够在商业大潮中长盛不衰地“老”起来在于其（   ）

①独具匠心的传统工艺     ②持续经营的管理理念

③传统不变的经营模式     ④快速更新的企业产品

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

14．华东和华北中华老字号企业高度密集的最主要原因是（   ）

A．地理位置优越，便于企业联系
B．交通发达，有利于商品交换

C．科技水平高，传统工艺进步快
D．经济发达，工商业历史悠久

 马新高铁全长约350公里，设计时速300公里，投入运营后有望大幅缩减马来西亚首都吉隆坡和新加坡之间的通勤时间，即从现在约5小时缩短至约90分钟。工程计划在2026年完工。主要有中国、法国、德国、日本和韩国等国竞争该项目建设。据此完成15～16题。

15．我国高铁能够参与国际竞争的决定性条件是（   ）

A．技术成熟
B．劳动力廉价
C．政策支持
D．市场广阔

16．马新高铁通车后的影响是（   ）

A．促进沿线生态环境质量的改善
B．促进新加坡向马来西亚的稻米出口

C．减少马来西亚农村人口就业机会
D．促进两国的文化交流和旅游业的发展

嘉兴是国家历史文化名城，素有“鱼米之乡”“丝绸之府”美誉。近年来，形成了“皮革之都”——海宁、羊毛衫市场——桐乡、木业大县——嘉善、服装中心——平湖等特色产业区域。如图为嘉兴市行政区划及产品主要流向图。据此完成17～18题。
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17．促进嘉兴产业发展的主要优势区位不包括（   ）

①地理位置优越   ②交通便利    ③国内外市场广阔     ④劳动力素质高

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

18．改革开放初期，嘉兴许多集镇人口没有进入城市，集镇慢慢发展成小城市。当地这种城市化发展方式会（   ）

A．提高区域城市化水平，促进区域同步发展

B．缩小城乡之间的差距

C．增加大城市的拥堵、污染等城市化问题

D．加大中心城市的辐射影响力

下图为我国西南部分地区简图。某学生通过查阅相关材料发现，图中甲区域交通[image: image9.png]


场和交通线的分布密度远远小于乙区域。读图，完成第19～20题。
19．影响甲区域交通站场和交通线分布密度较小的主要自然因素是(　　)

A．地形   B．气候   C．资源   D．河流

20．乙区域交通站场和交通线密度较大，主要原因是A．平原广阔，方便建设   B．资源丰富，工业发达

C．人口稠密，城市众多   D．交通便利，商业繁荣
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地铁是铺设在地下隧道内的快速大运量城市轨道交通系统。下图示意福州市地铁规划。读图，完成第21～22题。
21．福州夏秋季节多台风，地铁在设计与规划时必须充分考虑(　　)

A．停水断电预案   B．防水排水设施  C．隧道塌方修复    D．防火通风设施

22．福州市地铁的建成将(　　)

A．提高物流效率   B．节省通勤时间  C．减少私家车数量
D．缓解航运压力

北京新机场即北京大兴国际机场，是建设在北京市大兴区与河北省廊坊市广阳区之间的超大型国际航空综合交通枢纽，其建成后将大大缓解北京首都国际机场面临的空域资源紧张的局面。下图示意北京大兴国际机场的位置。据此，完成第23～25题。
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23．建设北京新机场的主要原因是(　　)

A．大兴区经济发展快   B．北京市客流量增长

C．原有机场设施陈旧   D．廊坊市人口增长快

24．北京新机场选址考虑的主要因素有(　　)

①技术　②市场　③交通　④地价

A． ①②③       B．①②④  

C．①③④       D．②③④
25．北京新机场建设有利于大兴区(　　)

A．改善人居环境    B．增加果蔬外销

C．发展临空经济    D．缓解交通拥堵
第II卷

2、 综合题（共3题，共计50分）

26.下图为某城市功能区分布图，且布局合理。读图回答下列问题。（20分）
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（1）简述a表示的功能区，并说明理由。（6分）

（2）因城市发展需要，现欲在甲处规划建设一钢铁厂，请说明其布局是否合理？并说明理由。（6分）

（3）判断图中c所表示的功能区，判断图中①②③④四地中，哪地最有必要兴建绿化带？并说出绿化带对环境的作用。（8分）

27．阅读下列图文材料，按要求回答问题。（16分）

甘蔗为喜温、喜光作物，年积温需 5500℃-8500℃，无霜期 330 天以上。在广西，甘蔗的收割与种植基本同时完成，把收割后的甘蔗处理为一截一截的种苗，在田里开出一道道沟，把种苗排种在沟里，把种苗盖上土形成地垄，再把地膜覆盖在种苗地垄上。 甘蔗的收割没有任何机器介入，只能靠手砍、肩扛。近几年，每到甘蔗收割季节，几万名越南人通过劳务派遣机构进入广西从事甘蔗的收割、加工作业。

二十世纪七、八十年代，广东是我国第一产糖大省，从 1993 年至今，广西的甘蔗种植面积和产量始终稳居全国第一，蔗糖产量占全国总产量的 65﹪，蔗糖产业成了广西绝对的支柱产业之一。下图为我国广东、广西两省区甘蔗主产区变化图。
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（1） 说明广西甘蔗主产区利于甘蔗生长的自然条件。（6分）

（2）分析甘蔗主产区从珠江三角洲地区迁出的原因。（4分）

（3）广西崇左甘蔗种植集聚度较好，有人建议崇左将扩大甘蔗种植面积。你是否赞同？请表明态度并说明理由。（6分）

28．阅读图文材料，完成下列要求。（14分）

材料一  食用玫瑰喜光，生长期的适宜温度为20～25℃，在云南、江苏等地均有种植。鲜花饼是以食用玫瑰入料的云南特色酥饼，酥软爽口、花香浓郁，起源于乾隆年间，原为宫廷御点，现已成为游客到云南旅游必带的伴手礼。H公司在平均海拔2000m的云南曲靖种植优质食用玫瑰，并传承古法制饼工艺烘焙鲜花饼，销售点主要布局在昆明。近年来，鲜花饼开始在江苏等地风靡。苏州糕饼生产厂家推出苏式鲜花饼，让人们不到云南也有机会品尝鲜花饼的美味。

材料二  云南省和江苏省地图

材料三  曲靖和苏州气温和降水量资料

（1）分析与苏州相比，曲靖食用玫瑰种植的有利气候条件。（4分）

（2）简述与苏州相比，曲靖鲜花饼生产的优势区位条件。（6分）

（3）分析H公司将鲜花饼销售点布局在昆明的原因。（4分）

吉林二中2020-2021学年度下学期期中考试

高一地理答案  分值：100

一．选择题（共25题，每题2分，共50分）
1．A    2．B   3．B   4．B    5．D    6．A    7．B   8．D   9．D   10．C
11． D   12．D  13．A  14．D   15．A   16．D   17．C  18．B  19．A　20.．C

21． B　 22．B  23．B　24 ．D　25．C

二、综合题（共3题，共计50分）
26．（20分）

（1）a功能区为商业区；占地面积小，且位于市中心附近；交通便利。（6分）

（2）合理；甲地有丰富的铁矿资源，原料充足；位于河流沿岸，水运便利，有充足的水源。位于较小风频上风向，污染空气基本不会影响到城区。（6分）

（3）c功能区为工业区。③地。绿化带的作用：美化环境，净化空气，吸烟滞尘，降温增湿，阻挡风沙，隔离噪音。（8分）

27．（16分）

（1）纬度低，气温高，积温高，生产期长；降水丰富，雨热同期；地形平坦，水源充足，土壤肥沃。（6分）
（2）珠江三角洲是我国改革开放的前沿，工业化、城市化进程快，耕地面积减少；农业结构调整，用于种植蔬菜、花卉的耕地增加；经济发展水平高，地价贵，种植甘蔗减少。（4分）
（3）赞同。该地种植的历史悠久，经验丰富；政策支持；可以带动相关产业发展，解决劳动力就业，增加农民收入，促进区域经济发展；邻近越南，可利用廉价劳动力。

不赞同。该地规模小；产业基础弱；机械化水平低，劳动力成本高。（6分）
28. （14分）

（1）纬度较低，海拔较高，光照较充足；夏季较凉爽，冬季较温暖且受低温冻害影响较小。（4分）
（2）曲靖食用玫瑰品质较好；劳动力成本较低；土地租金较低；生产历史悠久，工艺独特。（6分）
（3）昆明为省会城市，人口众多；为交通枢纽和旅游城市，人流量大；临近曲靖，且有高速公路相连。（4分）
崇左









